

## 游山西 读历史

游千年古都大同,读民族融合历史



平型关大捷纪念馆广场 张彩峰 摄

# 融史于旅 让红色历史活起来

近日,马女士和同事们一同体验了“中国自信民族光荣——平型关大捷纪念馆红色之旅”一日游。两个多小时的车程后,马女士和同事们来到位于灵丘县的平型关大捷纪念馆。在将帅广场上,她与大家一同重温入党誓词,向革命先烈敬献花篮。

“印象最深的是半景画馆,它将平面和立体场景融为一体,结合影像音响、立体静态地形、仿真植被等,全面反映了平型关战役的作战地形、兵力部署等情况,第115师全体指战员奋勇杀敌的战争场面十分震撼。”马女士说,午饭后大家徒步参观了乔沟遗址、115师指挥所旧址,站在历史场景里聆听红色故事,更能体会革命先烈为人民奋勇杀敌、抛洒热血的伟大精神。

据了解,马女士参加的线路还增设了二日游项目,在一日游活动内容的基础上增加了乡村旅游,游客可前往上、下沿河村感受新农村新变化,在车河有机社区设置的专门场景中体验运军粮、送鸡毛信、背负伤员等活动项目,重温革命的艰辛历程。

“东方红,太阳升……”在另一处

红色热土,大泉山东方红博物馆里传来阵阵歌声,在馆长李建明的热情带动下,前来参观学习的吴女士与同事们不约而同地哼唱《东方红》。漫步在东方红博物馆,时光仿佛倒流了,带有历史印记的纪念章、瓷杯、宣传画等展品陈列整齐。“看,大泉山变了样子!”66年前毛泽东主席为阳高县大泉山水土保持先进经验的调查报告亲笔修改标题,“大泉山经验”从此名扬全国,其蕴含的自力更生、艰苦奋斗的精神也激励着一代又一代人。

在水土保持科技示范园,吴女士了解了上世纪三四十年代张凤林和高进才治理大泉山水土流失的艰辛历程,聆听了李培斌同志的感人事迹。她感慨地表示,在红色氛围浓厚的场景中参观学习,历史故事变得不再枯燥,人物、事件都鲜活生动了起来。

在参观中聆听红色故事,在沉浸式体验中唤醒红色记忆,在游览中品读红色革命史。近年来,我市各县区将红色文化和自然资源相结合,依托当地特有的红色旅游资源,把学生研学、干部教育、党建团建等打造成特色文

旅产业。灵丘县今年推出了“三五九旅是模范之旅”“沿着白求恩的足迹之旅”等主题乡村旅游,依托白崖台、下关、杨庄等红色旅游资源丰富的乡镇村庄,建设若干红色文化旅游片区。新荣区郭家窑乡拒门堡村是抗日战争时期八路军120师贺龙部队在晋北开辟的北部战区革命根据地。当地依托红色革命宝贵资源,于2019年创办了拒门堡红色教育基地,现有馆藏物品与珍贵史志资料千余件,努力把基地建设成党员干部了解党史、加强党性的重要场所,群众培养爱国情感、培育民族精神的重要阵地以及青少年学习革命传统、陶冶道德情操的重要课堂。

游山西,就是在读中国红色革命史。一片片流淌着红色基因的土地如今正在以融史于旅的方式进行着全新的传承与演绎。发展红色旅游,不仅能让人们在沉浸式体验中了解党的历史、传承革命精神,还能将红色旅游、乡村旅游、生态旅游相结合,实现社会效益与经济效益的双赢。

本报记者 张彩峰

## 大同市城市品牌形象设计营销大赛评选揭晓

本报讯 (记者 崔莉英) 由市文化和旅游局主办的大同市城市品牌形象设计营销大赛评选结果近日出炉。

从2020年10月底开始举办的大同市城市品牌形象设计营销大赛,参赛内容分为“中国古都·天下大同”城市品牌标识、城市形象吉祥物、城市形象宣传口号和城市形象宣传营销方案四部分,全国各地优秀设计师热情参赛,

共收到各类投稿作品5733件,邀请国内知名专家及设计师对征集作品进行了3次评审,每部分获奖作品分为采用奖和优秀奖。

“中国古都·天下大同”城市品牌标识(LOGO)获奖作品中,上海赵翀获采用奖,湖北武汉舒俊杰等5人获优秀奖。城市形象吉祥物获奖作品中,利亚国际企业有限公司的《大同宝宝》获采用奖,另有《达

达和彤彤》等3件作品获优秀奖。城市形象宣传口号获奖作品中,广东佛山麦浩勤的“让世界走向大同”获采用奖,另有“大·有可观,同·享精彩”等3件作品获优秀奖。城市形象宣传营销方案获奖作品中,安徽合肥傅英的《“大同拾景”旅游营销活动创意方案》获采用奖,另有《互联网背景下大同文化旅游营销方式和内容对策》等3件作品获优秀奖。

## 亲子研学游受青睐

本报讯 (记者 高欣) 穿上迷彩服当回“小兵”、捉鱼摸虾体验农耕乐趣、走进高校了解多彩的大学生活……近几年,亲子研学游受到越来越多家长和孩子们的欢迎。记者近日走访发现,我市多家旅行社推出各具特色的暑期“亲子研学团”,一些家长已开始预订出游名额。

“孩子今年读高二,平常学习任务重,只能趁着寒暑假带她出去放松一下。今年暑假想带她去高校游览,提前感受一下大

学校园的氛围。”正在迎宾街某旅行社咨询亲子研学游的吴女士说,带着孩子到高校游览,提前体验大学生活,既满足了孩子对大学生活的憧憬,也有助于孩子提前做好学业规划。家长徐女士也表示,儿子今年夏天小升初,这个暑假她准备给孩子报个军事夏令营,希望通过一段时间的训练,增强孩子的自控自律能力,磨炼勇敢顽强的意志。

“目前市场上研学游的形式多种多

样,包括文化体验游、海外游学、夏令营等,国内像北京、西安、山东等地的研学游都很受欢迎。”南环路某旅行社负责人告诉记者,近年来,许多家长更加喜欢将旅游和教育结合起来,让孩子在旅途中获取更多知识,从而实现“寓教于游”。他也提醒广大家长,带孩子外出旅游,应根据孩子年龄选择合适的线路,不要跟风报团。同时,要提高安全意识,选择正规旅行社出行。



## 中考理化实验 操作考试有序进行

本报讯 (记者 田雁) 5月13日,市实验中学初三575名学生分为13组参加了2021年中考理化实验操作考试。据了解,今年我市中考平城区片理化实验操作考试于5月8日至15日进行,平城区片共有11339名考生参加考试。

今年平城区片共设大同一中北校区、大同二中、大同三中、市实验中学等22个考点。考试全天安排20场,上午10场,从7:50—12:00,下午10场,从14:00—18:10,每场考试15分钟,场次间隔10分钟。理化实验操作考试内容主要为初中物理、化学课程标准及教材要求学生掌握的实验技能和操作要求。由省教育厅组织专家命制物理、化学实验复习题各12个,每位考生随机从24道题目中抽1个实验进行操作。每场考试由考生根据抽签结果分物理、化学场次同步进行。中考理化实验操作考试满分为10分,考生得分将计入中考总成绩。

昨日下午,记者在市实验中学考试现场看到,每组48名考生提前20分钟到达考点考试区域,在警戒区外安静地等候。抽签后,监考组领考员组织考生按抽签号分物理和化学两组排队,考生依次用免洗手消毒液消毒后,由领考员引导至考场外等候入场指令。开考前5分钟,考生凭抽签号牌和准考证对号入座,并认真填写相关信息。考试信号发出后,考生迅速进入考试状态,全神贯注地进行操作。监考教师坐在操作台前,可近距离观看考生实验操作的全过程,动作、步骤、手法、实验结果等一目了然。考试结束后,监考评分教师根据省定评分标准当场给考生打分,通知考生成绩及扣分原因,并由考生在评分表上签名确认。

据了解,天镇县中考理化实验操作考试已于10日结束,云州区14日结束,其余县区从17日陆续开始,21日全部结束。



心理案例系列研讨活动开展

## 近百人“充电蓄能”

本报讯 (记者 高燕) 12日,市心理学会和大同大学医学院共同举办心理案例系列研讨活动,近百名心理学工作者“充电蓄能”。

心理学作为一门“年轻”的学科,随着人们的不断探索而变得愈发壮硕,发展更是日新月异,也对心理学工作者的学科专业水平提出了高标准新要求。此次心理案例系列研讨活动旨在发挥市心理学会的专业优势,提升团队整体心理学研究及应用水平。活动内容设案例分享、讨论以及微案例介绍与设想研讨3个环节,邀请优秀案例作者提供心理学案例分析报告,从案例的思考与准备、案例的问题与可能的解决方案、不同类型案例的不同模式等方面同与会者进行分享,并积极展开讨论。